

海垦控股集团加快推进企业文化建设，组织垦区职工—— 高唱海垦之歌 弘扬农垦精神

■ 本报记者 欧英才 李关平
通讯员 黄丽妙

“迎着灿烂的朝阳，点燃腾飞的梦想，我们是光荣的海垦员工，走在改革振兴的路上……”4月27日，海垦控股集团“唱响海垦 再创辉煌”职工合唱比赛总决赛在桂林洋国家热带农业公园落下帷幕。

自今年2月初海垦控股集团合唱比赛启动以来，垦区机关礼堂、会议室、田间地头，都在传唱着《海垦之歌》。《海垦之歌》正成为海垦主旋律，激励着海垦人开展二次创业。



白沙联队在比赛中。

倾情投入
唱出海垦职工精神新风貌

“本次职工大合唱比赛是海垦近年来组织的大规模文体活动之一，共有43支队伍、2500多名职工参赛。”据海垦控股集团工会相关负责人介绍，合唱比赛以庆祝海南建省办经济特区30周年、全力推进海南农垦新一轮改革发展为宗旨，落实海垦控股集团2018年工作会议暨一届二次职工代表大会精神。

此次总决赛共有12支优秀合唱队同台竞技。每支参赛队伍有两首参赛曲目，一首是规定曲目《海垦之歌》，一首是自选曲目。海垦工会利用微信工作群、QQ平台转发歌词及音频文件3万多份，基层单位利用广播循环播放，合唱队利用休息时间组织排练，营造出浓郁的学唱氛围。

在八一联队演唱过程中，身穿燕尾服、两鬓斑白的合唱指挥，站姿笔

挺、配合音乐节拍灵活挥舞着双手，格外引人注目。他叫黄照辉，是八一总场公司党群工作部信访维稳办副主任，毕业于星海音乐学院。

“与独唱不同的是，合唱需要依靠整体配合。职工音乐素养参差不齐，大部分都是业余水平，而且还要分声部，排练难度较大。”黄照辉告诉记者，合唱排练时间紧，在不影响正常工作的情况下，团队每天至少要排练2小时，并采取集中练习、分声部练习和个人练习等方式。

“合唱需要长时间练习磨合，大家经常为了唱好一句会不厌其烦地唱上几十遍。”黄照辉说，排练挤掉大家的业余休息时间，但大家没有任何怨言，拧成一股绳，向佳绩冲刺。

**父子齐上阵片区抱团
唱响同一首歌**

“在我的经历中，这是海垦人第一次同唱一首属于我们自己的歌。”已经

工作近40年的海垦旅游集团(原蓝洋农场)蓝洋事务部副部长许亚武深有感触地说。这次，他和儿子许世昌一起上台参加比赛。

新一轮农垦改革大幕开启以来，蓝洋迎来新的发展机遇，26岁的许世昌去年从外地辞职回到家乡，目前正在旅游集团下属企业蓝洋矿泉开发公司工作。“海垦旅游已经吹响产业发展冲锋号，我们相信能为国内外游客贡献高水准的海垦旅游产品。”许世昌激动地说。

部分农场公司和海胶集团基地分公司等同一区域的单位还联合组队抱团参赛。其中，龙江农场公司、海胶龙江分公司、海胶白沙分公司、海胶邦溪分公司4家单位60名职工组成白沙联队参赛。

白沙联队排练地点设在龙江农场公司场部，海胶白沙分公司距离场部30多公里，邦溪分公司距离场部近20公里，两个公司的队员每天晚上都会准时过来排练，排练结束回到家已经

是深夜。

“团结就是力量，充分展现了‘一家人、一盘棋’的真挚情感。”龙江农场公司党委书记、董事长陈吉明说，抱团参赛也鼓舞大家抱团发展闯市场，进一步整合资源，突破产业“散弱小”的局面，促企业增效、职工增收。

**凝聚人心
推进企业文化建设**

由八一总场公司、海胶八一分公司组成的八一联队凭借精彩发挥，赢得了现场评委的一致认同，荣获本次比赛第一名。

宣布比赛结果的那一刻，合唱团全体成员欢呼雀跃，黄照辉激动得留下了热泪。“比赛结束后我就要正式退休了，这来之不易的第一名为我服务农垦这几十年画上了圆满的句号。”黄照辉动情地说。

“这是我参加的最特别的一次合唱比赛，很振奋！”在海胶集团直属机

关合唱队，有两位基层胶工代表——她们是党的十九大代表潘金吉和刚刚荣获全国五一劳动奖章的梁庆莲。

“回想这两个月排练的日子，我难以忘怀。”梁庆莲兴奋地说，每次《海垦之歌》旋律响起总会心潮澎湃。“如今海垦正掀起二次创业热潮，我们要以更加昂扬饱满的姿态投入工作，以奋发有为的精神建设美好农垦。”她说。

在总决赛现场，《海垦之歌》作曲人、省文联专职副主席王艳梅表示，合唱是企业文化建设很好的抓手，在享受艺术的同时能够提振精神、凝聚人心。

“唱响新时代海垦之歌，是为了大力弘扬和创新农垦精神，做到思想再解放、改革再深入、工作再抓实。”海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛说，举行此次合唱比赛有利于进一步加快推进企业文化建设，为海垦深化新一轮改革和发展营造积极向上的氛围。

(本报海口5月7日讯)

母瑞山 红军潭

母瑞山革命根据地，位于定安县南部山区，是琼崖革命二十三年红旗不倒的“摇篮”。

2016年以来，母瑞山农场公司(原中瑞农场)联合定安县政府以红色文化为切入点，深入挖掘当地的红色文化，培养旅游人才，并完善基础设施建设，在传承红色精神的同时，以“红色引擎”推进全域旅游建设。

图为母瑞山革命根据地红军潭。

本报记者 张杰 摄



H 星·观察

■ 海报集团全媒体中心记者 钟颢
通讯员 刘胜敏 刘勇

进入2018年，全国猪价总体处于周期性下降通道，呈低位振荡走势。面对生猪市场周期性波动的“怪圈”，海南农垦将如何保持生猪产业的持续健康发展？

“通过整合垦区内部养殖模式，逐步实现垦区生猪养殖集约化、规模化、无害化、生态化和资源化。”海垦畜牧集团董事长王兰告诉记者，调整优化垦区生猪产业布局，提升养殖效率，有助于规避猪周期风险。

实际上，对垦区生猪存栏量进行整合，最终实现“五化”，不仅是应对市场波动所采取的策略，也是贯彻落实省长沈晓明去年到海南农垦调研时对海南生猪产业发展提出的部署和要求。而作为承载海南农垦“肉篮子”建设的主要单位之一，海垦畜牧集团也肩负着统筹垦区生猪产业发展及整合提升

调整优化布局 提升养殖效率 海垦生猪产业步入整合提质时代

目前

垦区生猪年饲养量 **146** 万头
年出栏量 **84.7** 万头(职工自营 **69.5** 万头)
存栏量 **61.6** 万头(职工自营 **50** 万头)

在规模化养殖方面，除海垦畜牧集团外
垦区共有 **1.37** 万户养殖户
其中年出栏 **500** 头以上的 **365** 家，占比 **2.7%**



制图/王凤龙

全省生猪产业的重任。

“目前猪价一路走低，进一步压缩了养殖户的利润空间，一批小散弱的养殖户自动退出，因此整合成本也相应地变低，这是一个很好的整合时机。”省畜牧技术推广站站长谢有志说。

目前，该集团正尝试采取“公司+农户”的模式进行初步整合，以进一步提高垦区生猪规模化养殖的比例。具体做法是：集团与养殖户签订协议，将猪苗、兽药、饲料、技术提供给养殖户，养殖户负责提供养殖的场地和劳动

力，生猪达到出栏重量后，集团再将肥猪收回并支付养殖费用。协议规定，养殖户饲养规模应达到每年出栏1000头以上，且每批次不少于500头。

“我已经养了十几年猪，都是有赚有赔。现在，与畜牧集团签订了养猪协议，不用再承担行情风险和资金压力，稳赚不赔。”金江农场公司三道基地十队养殖户莫富胜对记者说。采取“公司+农户”的模式，只是整合所下的第一步棋。在对垦区生猪养殖情况进行摸底调查的基础上，海

垦畜牧集团编写了《海南农垦内部生猪存栏量整合方案》。该方案提出，在未来五年内，海垦畜牧集团将逐步建设一批高度集约化、生态化、环境友好型的仔猪繁育场、配套养殖小区和职工养殖合作社，创建一批现代化、良种化、自动化的示范场和“猪—沼—胶(果、菜)”种养结合生态循环示范点，通过示范推广带动垦区养殖户逐步接受集约化、规模化的养殖模式，从而实现散养整合，使垦区生猪年出栏稳定在150万头。

(本报海口5月7日讯)

海垦控股集团 整合荔枝产业资源 打造海垦荔枝品牌

本报海口5月7日讯 (海报集团全媒体中心记者林倩 通讯员杨光)近日，记者从海垦控股集团获悉，根据海垦“八八”战略计划安排，海南农垦近期将整合垦区荔枝产业资源，全力推进产业优化升级，充分发挥“红明红”“东妃”品牌效应，提升垦区荔枝产业效益，计划把海垦荔枝产业打造成具有国内外竞争力的农业品牌产业。

据了解，目前垦区荔枝产业主要分布在红明、东路、东昌、南金、荣光等农场公司和海垦科学院，面积约10万亩，占全省荔枝产业面积的三分之一。此次产业整合，将在这些产业资源的基础上，组建轻资产公司，通过品牌塑造、质量控制、现代营销等方式，打造统一的“海垦荔枝”品牌，通过海垦品牌效应，真正实现企业增效、职工增收。

海垦优品开启线下“荔枝季” 预售活动优惠多

本报海口5月7日讯 (海报集团全媒体中心记者夏贞吉)“清晨枝头采摘，新鲜直送门店。”在“红明红”荔枝即将成熟上市之际，海垦优品开启线下荔枝预售活动，今天起在“优品商城”下订单并在5月16日到门店自提荔枝，即可享受5斤“红明红”荔枝净果礼盒装的68元优惠价。

“荔枝又称离枝，意思是离枝即食，这样的口感和味道是最好的。”海垦优品旗舰店负责人黄翔介绍，为确保顾客品尝到新鲜的荔枝，海垦优品与海垦红明农场公司强强合作，打造快捷的荔枝销售渠道。即在5月16日清晨，工人们采摘荔枝后，红明农场公司直接打包发往海垦优品旗舰店，顾客们只需按时到店内自提，就可以品尝到精致饱满、美味新鲜的“红明红”荔枝了。

据红明农场公司有关负责人介绍，由于今年光照充足，雨水充沛，“红明红”荔枝长势喜人。不仅产量比往年有所提高，个头也更加饱满。据介绍，海垦红明农场公司地区土壤富含硒元素，出产的荔枝一直备受市场青睐。

东昌农场公司与河南浩创 签订合作框架协议 开展棚户区改造与共享农庄建设

本报海口5月7日讯 (通讯员林宝华 记者欧英才)近日，东昌农场公司与河南浩创集团海南分公司(以下简称河南浩创)签订合作框架协议。根据协议，东昌农场公司将与河南浩创在棚户区改造与共享农庄建设等方面开展合作。

“河南浩创拥有棚户区改造及共享农庄开发经验及融资渠道。”东昌农场公司总经理麦全法表示，此次签约，旨在积极落实海垦控股集团关于推进垦区棚户区改造和共享农庄开发建设的工作部署。

据了解，双方加快组建项目组，推进项目建设前期工作。经过实地考察，确定了棚户区改造范围为东昌农场公司总部招待所、原基建队、二队，共三个单位，所属土地面积约1500亩；共享农庄范围为东昌农场公司四队所属土地。

海垦“母山”咖啡推出 四种口味速溶咖啡

本报营根5月7日电 (记者欧英才)记者今天从海垦大丰咖啡产业集团获悉，该集团近日推出“母山牌”2合1速溶、椰奶、炭烧、脱脂奶粉等四种口味速溶咖啡，目前已进入市场销售。

“此次推出速溶咖啡，是‘母山’咖啡开辟大众市场的重要举措。”海垦大丰咖啡产业集团销售部副部长刘霞说，一直以来“母山”咖啡销售主要以咖啡豆等原味咖啡为主，主要面向高端市场。此次正式生产速溶咖啡，可以针对不同消费群体，让更多人品尝“母山”咖啡。

“根据不同口味，每个包装不同。”刘霞告诉记者，速溶咖啡在产品包装上别出心裁，产业集团通过提供设计理念委托专业机构设计包装并反复修改，更突出黎母山特色。

“从近期销售情况来看，市场反应良好，特别是线上渠道。”刘霞说，为进一步提升“母山”咖啡的影响力和知名度，产业集团本月还将参加品博会、海购会、农博会等博览会，吸引更多的消费者和客商。

荣光农场公司协助执法部门 依法拆除一处违法建筑

本报海口5月7日讯 (海报集团全媒体中心记者卢月佳 通讯员张伟锋 秋英)记者近日从荣光农场公司获悉，该公司及乐中居积极配合乐东黎族自治县综合执法局执法人员，依法拆除原乐中农场居民刘某隆的违法建筑，拆除及清理垃圾共耗时3天。

据悉，刘某隆未持有国有土地使用权证私自搭建楼房，属于侵占国有农地管理的国有土地。拆除前，原乐中农场国土科、乐中居和乐中基地公司曾多次联合下达《停建通知书》，乐东县住建局、县综合执法局也曾下达《行政处罚告知书》，要求其停止违法施工行为并限期自行拆除违法建筑，但刘某隆仍继续违法施工。根据《土地管理法》《物权法》相关规定，乐东对刘某隆的违法建筑进行依法拆除。